



INNOVATIVE PUBLICATION

Journal of Effective

Learning and Sustainable Innovation

Vol.2 №5 (2024). May

innovativepublication.uz



## ВЗАИМООТНОШЕНИЯ МЕЖДУ КОКАНДСКИМ ХАНСТВОМ И КИТАЙСКОЙ ИМПЕРИЕЙ

Тилабжонова Севинч

Чирчикский государственный педагогический  
Университет Студент исторического факультета  
(г. Ташкент Республики Узбекистан)

E-mail: [tilabjonovasevinch@gmail.com](mailto:tilabjonovasevinch@gmail.com).

**Аннотация:** В этой статье даются краткие размышления и размышления о посольских, торговых отношениях между Кокандским ханством и Китайской империей, а также о мирном договоре, подписанным в 1832 году, а также о процессах, которые изменились между двумя государствами после перемирия.

**Ключевое слово:** Кокандское ханство, Китай, Восточный Туркестан, дипломатический, коммуникационный, перемирие, договор, подарок-салют, посольство, торговля.

Особое место в изучении истории Средней Азии занимает Кокандское ханство. Если мы посмотрим на долгую историю ханства, мы увидим, что от его основания до последних дней царили сложные политические процессы и напряженные социальные и экономические ситуации. Тем не менее, Кокандское ханство было государством с особым авторитетом и стратегическим положением по отношению ко всем ханствам Средней Азии. В политике Кокандского ханства можно видеть политические и посольские связи с Бухарским эмиратом, Хивинским ханством, Ираном, Афганистаном и Российской империей. Кроме того, примечательны его политико-дипломатические отношения с китайской империей. Эти связи побуждают многих



INNOVATIVE PUBLICATION

Journal of Effective

Vol.2 №5 (2024). May

Learning and Sustainable Innovation

innovativepublication.uz



молодых историков, интересующихся историей Кокандского ханства, к детальному изучению.

Особое место в связях Кокандского ханства с Китаем занимает Восточный Туркестан. Так как Кокандское ханство непосредственно граничило с Восточным Туркестаном, оно являлось перекрестком караванных путей, связывавших его с Китаем. Торговля Китая и Кокандского ханства велась через Восточный Туркестан. Восточный Туркестан-это Синьцзян (Синьцзян) автономная область Китайской Народной Республики. После завоевания Восточного Туркестана империей Цин в 1760 году китайское государство дало ему название Синьцзян - “новая граница” или “новая территория” [1, с.99].

Первые сведения о взаимоотношениях Кокандского ханства с Китаем относятся ко времени правления Эрдогана (правил в 1753-1763 годах). До завоевания маньчжурами Восточного Туркестана (1759 г.) власть находилась в руках ходжей, потомков Махдума Азама. Из-за нашествия маньчжуров сын Йоркентского хана бурханиддина Саримсакходжа был вынужден переселиться с 9 тысячами семей на территорию Кокандского ханства. Чесмен-Ходжа, а затем его сыновья Мухаммад Бахауддин, Мухаммад Юсуф-Ходжа, Джахангир-Ходжа пытались восстановить власть ходжей в Восточном Туркестане. В частности, после нападений на Восточный Туркестан в 1784 году под предводительством Чингисхана и в 1797 году под предводительством юсуфходжи маньчжуры потребовали от Норбут-хана передать виновных китайскому правительству. [2, с.55]

Ранние отношения между Кокандским ханством и Китайской империей, как мы уже отмечали, начались при Кокандском Хане Эрдонаби, и мы видим, что территория Восточного Туркестана была причиной их взаимодействия. Когда на этот район нападают маньчжуры, Чеснокходжа со своим народом укрывается в Коканде. Позже его потомки снова совершают действия, восстановившие свою власть на территории Восточного Туркестана. Было много восстаний и нападений. Разгневанные



маньчжуры требуют от кокандского хана Норбутаби выдачи виновных в этом нападении китайскому правительству. Но Норботтен отрицает это. Не перекладывает вину на них. Китайская империя понимает, что мирное урегулирование на территории Восточного Туркестана связано с Кокандским ханством, и старалась поддерживать добрососедские отношения с ханством. После этих событий Китай начинает попытки наладить взаимодействие между Кокандским ханством.

Об этом же свидетельствует отправка Чжоу хуая, командующего маньчжурскими войсками, во дворец Эрдэни в 1759 году своих послов во главе с дакэтаном. Во дворце посланника встретили очень хорошо, а ко двору генерала, в свою очередь, были отправлены кокандские послы во главе с тохтой Мухаммедом и Баймухаммедом с большими подарками-приветствиями. После этого визита кокандские ханы отправили в Пекин более 20 посольских караванов, а маньчжурским наместникам в Восточном Туркестане—более 50. В результате тайно от ходжей было достигнуто соглашение между Кокандским ханством и Китаем о мире в Восточном Туркестане. Договор действовал также при Норбутаби, Алим-Хане и Мухаммад-Хане [3, с.55].

Из истории известно, что посольские отношения имеют большое значение для улучшения отношений между двумя странами. Обмен послами двух государств дорогими подарками и приветствиями имел большое значение для укрепления отношений Китая и Кокандского ханства. Отношения между ними значительно улучшились, и впоследствии эти отношения продолжались. В целом взаимоотношения между Китаем и Кокандским ханством складывались хорошо и со временем укреплялись.

При Мухаммад-Хане Кокандского ханства (1822-1842) в 1826 и 1830 годах были предприняты походы в Восточный Туркестан, где была предпринята попытка свергнуть власть китайских синьоров. Хотя этот план не был реализован, но по



договоренности с Китаем кокандцы получили ряд экономических и торговых привилегий в Восточном Туркестане [4, с.291].

Кокандское ханство с годами превратилось в мощное и крепкое государство. Как мы уже отмечали выше, Мухаммад-Хан неоднократно совершал походы в Восточный Туркестан. Не сумев свергнуть власть правящей в Китае династии Синь, они подписали между собой мирный договор. Большинство востоковедов считают датой подписания договора 1831 год, но в китайских письменных источниках датой подписания договора установлено 13 января 1832 года [5, с.136-137].

Согласно договору 1832 года обе стороны взяли на себя следующие обязательства:

- Китай же снял запрет на деятельность кокандских купцов в Восточном Туркестане.
- Кокандским купцам было предоставлено право беспошлинной торговли в Восточном Туркестане;
- Когда кокандские купцы были изгнаны из Восточного Туркестана, Кокандскому хану была выплачена компенсация в обмен на конфискованное у них имущество;
- Право взимать пошлину, уплачиваемую центральноазиатскими купцами, торгующими в Восточном Туркестане, было предоставлено кокандскому ханству;
- Кокандское ханство обязалось не переселять потомков Джахангира Ходжи в Восточный Туркестан; [6, с. 140.]

Этот договор был подписан в Пекине. Китайско-Кокандское мирное перемирие привело к серьезным изменениям в отношениях между этими странами. У Кокандского ханства появились возможности, которых раньше не было. Мир между двумя странами был обеспечен, и отношения улучшились. Помимо беспошлинной свободной торговли на территории Восточного Туркестана, Кокандское ханство имело возможность взимать с Андижанцев торговые пошлины. Этот договор открывал большие возможности для ханства.



Кокандское ханство имело прямые или косвенные торговые связи не только с китайской империей, но и с Россией, казахскими степями, Кашгарией, Афганистаном, Ираном, Индией, арабскими странами, Турцией и другими странами. Торговые связи между Кокандским ханством и Китайской империей были в основном через Восточный Туркестан. В середине XIX века бурно развивались торговые связи Восточного Туркестана с Кокандским ханством. Ч. Ч. Валиханов, опираясь на данные туристов, сделал заметки о внутренних караванных путях, соединяющих между собой города Восточного Туркестана, а также о путях сообщения с Кокандским ханством. Ч. Ч. Валиханов в своей работе сообщал, что расстояние от Кашгара до него составляет 315 верст. В то же время он признает, что древняя дорога из Кашгара в Андижан проходила через Узген [7, с. 247].

Ч. Ч. Валиханов оставил в своем труде много сведений о Кокандском ханстве и его внешних связях. Участвовал в Восточно-Туркестанской экспедиции 1858-1859 гг., где изучал политическую историю, этнографию среднеазиатских государств, государственное устройство Кокандского ханства, политические, экономические и культурные отношения между Восточным Туркестаном и Кокандским ханством, оставил после себя огромное научное наследие.

Кокандское ханство также играло важную роль в торговых отношениях Афганистана с Кашгаром и Китаем. Наряду с местными товарами торговцы ханства перевозили Кашгарские и китайские товары через Бухарское ханство в афганские города. Чай завозили из Китая в Афганистан через Кашгар и Коканд, он отличался по вкусу от чая, который привозили морем из Китая в Индию и Афганистан. Различные сорта чая из Китая также были завезены в Бухару и Афганистан через Кашгар при посредничестве кокандских купцов. Кокандские купцы также принимали активное участие в продаже фарфоровой посуды китайского производства на рынки Афганистана [8, с.58].



Договор, подписанный в 1832 году, внес значительный вклад в отношения Китая и Кокандского ханства. Хотя в договоре в основном преобладали интересы Коканда, этот договор также был выгоден экономике Китая. Например, знаменитые китайские чаи и фарфоровую посуду вывозили в другие страны, используя деятельность кокандских купцов для продажи. Торговля в Восточном Туркестане приносила огромные доходы в казну Кокандского ханства. По китайским источникам, доход от торговли с ханством в конце XVIII века составлял 60-70 тысяч золотых.

В Восточном Туркестане среднеазиатских купцов называли “андижанцами” [9, с.53]. В Кашгаре была особая улица под названием “Андижан-улица”, на которой жили приезжие купцы. В Восточный Туркестан вместе с купцами из Коканда, Самарканда, Бухары отправлялись и ташкентские купцы, а Кашгарские товары перевозились через ташкентских купцов в Сибирь и на Ирбитскую ярмарку. Все они по договору 1832 года между Кокандским ханством и Китаем были подчинены кокандскому старейшине, проживавшему в Кашгаре, с правами резидента и консула. Этот договор принес Коканду огромные выгоды.

Из Коканда в Кашгар везли в основном русское железо, красную кожу, ткани, луб, рижские бархаты, стекло, перец, новшадиль, ртуть, красители, золото. Из Кашгара в Коканд привозили в основном ковры, нашатырь, чай и войлок. Из Кашгара в Коканд ежегодно привозили 30 000 лошадей с чаем, 200 лошадей с белой тканью, 50 лошадей с галантерейными изделиями. Торговые связи Коканда и Кашгара, безусловно, зависели от политических событий. В то время как во время войны 1826-1832 годов торговля снизилась, после мирного договора 1832 года наблюдался значительный рост [10, с.59].

Подводя итог, можно сказать, что отношения между Китаем и Кокандским ханством не были умеренными. Тем не менее, быстрое развитие торговли между двумя странами было выгодно обеим странам. Район, сыгравший важную роль в



развитии торговли, -это Восточный Туркестан, который также считался грабительской территорией между двумя государствами. Но договор 1832 года также вызвал ряд изменений. Потому что, во-первых, Китай отменил запрет на деятельность кокандских купцов в Восточном Туркестане. Во-вторых, Кокандским купцам было предоставлено право беспошлинной торговли в Восточном Туркестане. В-третьих, Кокандскому хану выплачивалась компенсация в обмен на конфискованное у них имущество при изгнании кокандских купцов из Восточного Туркестана. В-четвертых, право взимать пошлину, уплачиваемую центральноазиатскими купцами, торгующими в Восточном Туркестане, было предоставлено Кокандскому ханству. С другой стороны, кокандский халиф обязался не передавать в Восточный Туркестан только потомков Джахангира Ходжи. Этот договор считается достижением Кокандского ханства. Дипломатические и торговые связи Коканда и Китая, в свою очередь, способствовали дальнейшему развитию культурных связей, складывавшихся веками. Торговые связи Китая и Кокандского ханства продолжались до последних дней существования Кокандского ханства. Можно узнать, что территория, на которой располагалось Кокандское ханство, имела важное значение для торговли в Средней Азии. Из истории известно, что перекресток Великого шелкового пути также с давних времен проходил по территории государств, существовавших в Даване, Кушане, Канге, Тюркском каганате и других, и играл важную роль в торговле. В XVIII и XIX веках эту задачу выполняло Кокандское ханство. В настоящее время ученые-историки уделяют большое внимание изучению взаимоотношений этих двух государств.

#### Список использованной литературы:

1. Р.Р.Алимова “Ўрта Осиё хонликларининг қўшни давлатлар билан дипломатик ва савдо-иктисодий муносабатлари” (XVI-XX аср бошлари рус тарихшунослиги ва манбалари асосида) Тошкент-2017



INNOVATIVE PUBLICATION

Vol.2 №5 (2024). May

Journal of Effective

innovativepublication.uz

Learning and Sustainable Innovation



2. I. Kuzikulov “Qo‘qon xonligi tarixi” (o‘quv qo‘llanma) “Namangan” nashiryoti -2014
3. I. Kuzikulov “Qo‘qon xonligi tarixi” (o‘quv qo‘llanma) “Namangan” nashiryoti -2014
4. Азамат Зиё “Ўзбек давлатчилиги тарихи” “Шарқ” нашриёти Тошкент-2000
5. Кузнецов В.С. “Экономическая политика циньского правительства в Синьцзяне” Наука, М-1973
6. Q. Usmonov, U. Jo‘rayev, N. Norquloy “O‘zbekiston tarixi” “o‘qituvchi” nashriyot-matbaa ijodiy uyi toshkent-2014
7. Ч.Ч.Валиханов. “О состоянии Алтышара или шести восточных городов Китайской провинции Нан-лу (Малой Бухарин) в 1858-1859 годах. Собрание сочинений” В пяти томах. Том 3. - Алма-Ата 1985.
8. З. Мадрахимов. “Қўқон хонлигига савдо муносабатлари тарихи” “YANGI NASHR” Тошкент-2014
9. Ч.Ч.Валиханов. “Описание пути в Кашгар и обратно в Алатавский округ”. Соч. Т. 3. Алма-Ата 1985.
10. I. Kuzikulov “Qo‘qon xonligi tarixi” (o‘quv qo‘llanma) “Namangan” nashiryoti -2014